

Año. 4 pesetas
Semestre. 2
Trimestre. 1

PAGO ADELANTADO

LA UNION

Defensor de los intereses morales y materiales

DIRECCION Y ADMINISTRACION

MAYOR ALTA 21 Y 23 PRAI

TELEFONO NUM. 91

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SABADOS

Año XII

Guadalajara 9 de Marzo de 1918

Número 536

Las fiestas de caridad

Para confesión de la ignorancia o vituperable condescendencia de los que profesando la moral católica parecen desconocer o olvidar sus principios, tolerando y hasta prestando su cooperación a esas abominables fiestas, reproducimos con gusto el juicio que a la revista La Esfera (nada sospechosa de parcialidad) le ha merecido una feria (tombola) recientemente celebrada en Nueva York a beneficio de los heridos aliados.

Dice así: «No fiestas de la caridad, sino fiestas de la vanidad! La caridad se ha convertido en un pretexto de la coquetería femenina. Hace poco se ha celebrado en Nueva York una feria, un bazar para reunir fondos destinados a los heridos de los aliados...»

Y para que todo estuviese en carácter, al par que donde se celebró la fiesta se llevó la vieja cureña de un cañón histórico, que allí en la guerra de Sucesión hizo proezas y mató con su metralla a más de Dios a cuantos pobres hombres, de quienes nadie se acuerda hoy.

La linda miss Teddy Green se exhibió sobre el eje de la gloriosa cureña corriendo de moho. Mis Sara Ritt, también al amparo de la cureña, recogió los donativos de los generosos caballeros a quienes se permitía besar un lindo muñequillo que representaba el amor con los ojos vendados y con uniforme de soldado de la Caballería francesa.

Si San Pablo resucitara pensaría que en los senderos de Judea ha vencido el fariseo, y en el camino de Damasco ha vencido la Roma de Calígula y Tiberio.

El litigazo está descargado sin piedad ni miramientos, y sería suficiente para que los católicos no olvidasen jamás las enseñanzas de la Iglesia y lo que dicta el sentido católico que es también el sentido común que repugna semejantes aberraciones e impiedades.

Pero no es para aquí La Esfera, y vale la pena de divulgar los conceptos que vierte en párrafos posteriores:

«El criterio que hoy tienen sobre las obras de misericordia las personas que se creen más religiosas, y especialmente la mujer, es exactamente el criterio de la Roma de Calígula y Nerón; no el espíritu de la Roma de San Pedro. Si yo quisiera parecer erudito recordaría que en la Roma pagana los Césares hacían ternar grandes cantidades de trigo para que no faltase pan al pueblo; había Juntas domiciliares y Juntas de barrio compuestas por las más empedregadas patriotas que recorrían las calles infectas de la Suburra y repartían alimentos y ropas y medicinas.»

Cuando se agotaban los fondos de estas Juntas o había necesidades extraordinarias, se organizaban fiestas y bacanales en las que los invitados daban sus limosnas... Nada de esto hizo Cristo ni predicaron sus apóstoles y sus discípulos.

Esperábamos de esta guerra el resurgimiento de un criterio moderno y científico o la recuperación del puro espíritu cristiano...

Como virtud, la caridad no es nada si no es secreta y si no representa el sacrificio. Si es pública, si hace alarde, si se cuenta, si se quiere con la halagar la propia vanidad o estimular la avaricia, Cristo la declaró fariseíca.

No hay para un católico argumento posible contra las palabras terminantes que Jesús pronunciara. El que dá lo que le sobra, aunque diera absolutamente hasta el último céntimo que le sobrase después de cubrir sus estrechas necesidades, no dá nada, según el espíritu cristiano, porque ese excedente de bienes se lo entrega Dios precisamente para eso, para que lo administre en bien de sus hermanos y lo reparta entre ellos.

Así pensó la Iglesia de los primeros siglos (y sigue pensando la de nuestros días y pensará hasta el fin de los tiempos) interpretando las palabras de Cristo. Ha sido preciso haber ido a buscar el concepto de derecho de la propiedad en el paganismo, en la Roma que quiso destruir, para que creásemos que los pobres no son propietarios de los bienes que los ricos detentan.

Esperábamos que, como tantas otras cosas, la caridad mudara sus procedimientos y que no hubiera hermeses, bazares, coñilonas, representaciones teatrales, fiestas de la flor, corridas de toros y otras clases, más o menos honestas, de juergas caritativas y misericordiosas que, si las viese, harían empuñar a Cristo los látigos con que echó a los mercaderes del templo. Pero he aquí que en lugar de amañar y desaparecer esos procedimientos de hacer la caridad, que son una confusión de brutal egoísmo de las gentes, que sin el estímulo de una diversión son incapaces de dar una limosna, parece que van en aumento.

Medita los católicos estas palabras, y estamos seguros que el rubor cubrirá sus mejillas al pensar que es el enemigo quien le arranca la venda de los ojos para hacerles descubrir el antagonismo que existe entre su manera de ejercitar las obras de misericordia y el verdadero espíritu de la Iglesia.

Carta abierta

Sr. Director de La Unión.

Muy señor mío: Desde el año novecientos, que dejé de escribir para los periódicos profesionales, no he vuelto a tomar la pluma y hubiera continuado sin dirigirme al público si no hubiese leído un artículo en Flores y Abejas en el que aparezo envuelta velis nolis, en un asunto que jamás me ha preocupado por varias razones: primera; porque algun local me han de proporcionar para la escuela que regento. Segunda: porque nadie me ha comunicado oficialmente que tenga que mudarme y por consiguiente con nadie he podido debatir acerca del local. Es, pues, inexacto, por no decir otro vocablo más fuerte, que yo me oponga. Tercera: porque tengo un jefe que es D.ª Tomasa Piosa que me dará el problema resuelto, pues no es muda ni manca y sé, me consta, que me defenderá, porque defendiéndome lo hace de su honor profesional, el cual no puede consentir que se cierre mi escuela por desatinos, o que la traslade a los portales de Rafino de Lucas, como sería por lo visto el deseo de Kurrete o bovina toda vez que sabe que no tengo otro local y quiere que me mude.

De la casa no hablo porque desde que me casé hice el propósito de no invadir atribuciones.

Perdone la molestia que le proporciona su affma. s. s. q. e. s. m.

Filomena Santamaria. Maestra Nacional

Sección literaria

SAN BERNARDO

Un día en el Hospicio

Forman el hospicio de San Bernardo dos grandes caserones unidos por una galería, debajo de la cual se detienen los coches; subiendo una escalerilla llégase al ancho zaguán: tocamos allí una campana y a su sonido acude el Padre limosnero que nos dispensa una acogida afectuosa. Está hoy el hospicio a cargo de unos religiosos agustinos—canónigos regulares—que siguen la tradición de San Bernardo, no interrumpida en diez siglos, dando albergue a los viajeros que pasan por este desfiladero de los Alpes. San Bernardo es desde muy antiguo el pasaje alpino más frecuentado: conocióse ya cien años antes de Jesucristo; utilizó Constantino; pasaron por aquí los soldados lombardos y las huestes carlovingias; de estas expediciones, y de la napoleónica, hay en el convento numerosos recuerdos.

Llenaba el convento en tiempos anteriores una alta y piadosa misión: dar posada a los viajeros a quienes la necesidad obligaba a remontarse hasta estos parajes peligrosos e ingratos, socorriendo a los que se extraviaban en su ruta. Hoy, casi todos los que suben a San Bernardo suben por gusto, por recreo: los religiosos siguen acogiendo a los turistas como si fueran peregrinos, y para todos hay lecho y mesa en el hospicio; solo una limitación impone la regla de San Bernardo: no se permite pasar más de una noche en el convento. Nada se pide por la hospitalidad: en el cepillo colocado en un pilar de la iglesia pueden los viajeros depositar su limosna, pero los pobres frailes se lamentan de que la mayor parte de sus huéspedes comen, beben, descansan... y no dejan un céntimo.

Cuando llegamos está llena la hospedería; un conjunto abigarrado en el salón, donde arde una chimenea y una estufa; hay—¿cómo no?—muchos ingleses, pero abundan tanto como ellos los italianos para los que la subida a San Bernardo es fácil y cómoda. Después de cenar distraemos la velada escribiendo postales, que hemos comprado a un lego en el salón hojeando el album de la casa. En el album de San Bernardo, como en el de Montañavert, noto la ausencia de nombres españoles; han dejado aquí su firma gentes de todos los países: veo apellidos eslavos, indescifrables garabatos chinos, unos versos suscritos por un doctor del Canadá; el album es poliglota, babélico: los oficiales de un regimiento italiano de cazadores alpinos figuran en la misma hoja que un médico de Hamburgo y una familia australiana. ¡Y ni un sólo español! Algunos apellidos que pudieran parecer de compatriotas nuestros... son de americanos.

El padre limosnero viene a decirnos que la afluencia de viajeros le impide ofrecernos, como quisiera, una decorosa habitación: no la hay disponible; tiene que alojarnos en el «gran dormitorio».—Es muy modesto—agrega—pero está limpio.

Estimamos la buena voluntad del padre limosnero; jencantados con el alojamiento que nos depare, sea como sea! Y seguimos a un fámulo que nos conduce por galerías lóbregas, que nos hace subir escaleras y más escaleras. El «gran dormitorio» es, sencillamente, un guardillón a teja vana con cuarenta o cincuenta camas pegadas una a otra. ¿Qué me recuerda esta aglomeración de lechos con sus mantas grises, sus sábanas amarillentas y ásperas, sus gergones de paja? ¿Un cuartel? ¿Un asilo? ¡Ah, ya! ¡La cárcel! ¡La cárcel de la Chancillería de Riberada, a la que en algún tiempo hice varias benefi-

cas visitas como congregante de San Luis! Tenía razón el padre limosnero; es fortísimo el dormitorio; pero ¿qué importa? será una nota, una impresión más; de los cuartos que hemos ocupado en los hoteles nos olvidaremos seguramente; de este alojamiento del hospicio conservaremos mucho tiempo el recuerdo. Además, no hay elección posible: o el guardillón... o el campo raso, la intemperie, la nieve cuya blancura nítida vemos por una estrecha claraboya! Cae este tragaluz precisamente sobre el camastro que me ha correspondido y, acostado ya, veo sobre mi cabeza el cielo, la montaña. ¿Quién dijo que nuestro alojamiento era modesto? ¡Jamás podrá tener ningún lecho baldaquino más espléndido que este azul y plata que forman el firmamento y las nevadas lomas! Lo malo es que hace frío, ¡un frío cruel! Estamos a cuatro grados bajo cero. Por fortuna, tenemos a nuestra disposición abundantes mantas, pues somos, con un inglés, los únicos huéspedes de la inmensa guardilla; despojamos de ellas los lechos guardados, echándolas sobre los nuestros, y, a poco, duermo, duermo con sueño tranquilo, profundísimo. ¡Nunca he dormido mejor!

A la mañana siguiente, armados de nuestros alpenstocks, vamos a recorrer los alrededores del hospicio. Fuertes ladridos nos indican que están cerca los perros, los famosos perros de San Bernardo. ¿Quién no ha visto en la infancia—alternando con La aldea de San Lorenzo y La cabaña del tío Tom—el truculento melodrama que tiene por protagonistas a estas bestias inteligentes y benéficas? Los perros son colaboradores de los frailes en el auxilio de los alpinistas: guiados por su olfato y por su instinto hallan el rastro de los caminantes en peligro: colgando de su collar de hierro y cuero llevan los perros un barrilito que sirve para los primeros socorros, tornan los nobles animalitos al hospicio, avisan con su inquietud y sus ladridos, y guían a los frailes hasta el sitio en que es urgente el amparo: si es tiempo todavía se le reanima, se le conforta, se le conduce a San Bernardo; si, por desgracia, el frío paralizó el corazón del explorador infortunado, su cadáver recibe piadosa sepultura, y por su alma se aplican sufragos en la capilla del convento.

Ahora los perros están en vacaciones; pasean junto al convento, se dejan acariciar por los turistas que admiran su hermoso aspecto, su largo y fino pelo blanco y leonado, su cabeza achatada, gruesa y erguida, su grave continente: parecen muy aburridos los pobres; se conoce que no están en su elemento; es posible que tengan calor. ¿Calor, y marca dos bajo cero el termómetro? ¡Calor, sí! Uno de los legos nos ha dicho que hoy es uno de los días más calurosos del verano; nosotros, subido hasta las cejas el cuello del abrigo ¡estamos tiritando!

A esta altura—dos mil quinientos metros sobre el nivel del mar—es perpétua la nieve: la hacemos crujir bajo nuestros pies cuando nos dirigimos hacia la parte de Aosta; hay aquí un lago—poco más que una charca—sobre el que flotan trozos de hielo, una estatua de San Bernardo de Menthon, fundador del hospicio, una cruz, un monumento a Júpiter Poeninus al que estaban consagradas estas montañas; poco después un puente, una piedra con las armas de Italia: la frontera. Pasamos el puente y descendemos hacia San Remy para darnos la satisfacción de pisar suelo italiano; por la carretera, de curva suave y amplia, suben varios automóviles; todos ellos son de manufactura nacional; la marca F. I. A. T. se repite en tres o cuatro capots. Subimos hasta un picacho que domina la garganta en que se alza el convento, y ofrece hermosa vista sobre el valle, cerrado al fondo por una blanca pirámide bautizada muy acertadamente con el

nombre de *Pan de azúcar*; entre las peñas, en los sitios que deja libre la nieve, crecen violetas, unas encantadoras violetas púrpuras y sin perfume que parecen un milagro a esta altitud y con las que adornamos nuestras solapas.

Entramos en el convento para visitar la biblioteca, que guarda algunas medallas y estatuillas romanas, y la iglesia, donde lo más interesante es el monumento de *Daleix*, el joven general muerto en Marengo, a quien Napoleón lloró amargamente, diciendo se frustraban con tal pérdida muchas esperanzas. Un toque de campana. El almuerzo. No nos presentan aguamanil de plata para lavar nuestros dedos, como se hace con los huéspedes en Santo Domingo de Silos; el padre limosnero bendice la mesa y, por ser viernes, nos sirven comida de vigilia.

Después de almorzar emprendemos nuestro regreso; esta es la última excursión que hemos de hacer a la Suiza de las nieves, a la «Suiza blanca»; vamos otra vez hacia las bellas estaciones consagradas por el *snobismo* mundial,—hacia Montreux, hacia Interlaken, cuyos encantos no nos harán olvidar la salvaje grandeza de estos pelados riscos.

Federico Santander.

INOVIAS!-Camas, cómodas, sillas, armarios de luna, etc., etc, casa MORILLAS.

UNA REUNION

El martes pasado se reunieron en el local de las sociedades obreras unos cien herreros y carreteros de la provincia con objeto de tratar el medio de evitar la grave crisis que atraviesan estos oficios por la carestía de carbones y hierros.

Se acordó constituirse en sociedad y quedó formada la Junta directiva con los siguientes señores.

Presidente, D. Felipe Muñoz Arenas, Vicepresidente, D. Ambrosio Romo; Tesorero, D. Benito Díaz Benito; Contador, D. Vicente Blas; Inspector, D. Diego del Campo; Secretarios, don Modesto Ortega y D. Silvestre Ballesteros, y Vocales, D. Federico González Veguillas, D. Vicente Quiles, don Inocente Veguillas y D. Daniel Llorente.

Que la nueva sociedad se nombre «La Metalúrgica Alcarreña».

Constituir una Cooperativa para suministrar a los asociados carbones y hierros.

Para este fin se creará un fondo social mediante la emisión de acciones de veinticinco pesetas.

El próximo día 25 se volverán a reunir los herreros con objeto de aprobar el nuevo reglamento de la sociedad.

LA DUQUESA DE SEVILLANO

Hoy se cumple el segundo aniversario del fallecimiento de la Excelentísima Sra. D.^a María Diega Desmaisieres y Sevillano, gran amante del pueblo alcarreño y en especial de los pobres a quienes dió en vida limosnas a manos llenas.

A nuestros lectores pedimos una oración por el eterno descanso de su alma.

Una anciana abrasada

En las primeras horas de la tarde del martes, ocurrió una terrible desgracia en una casilla del paso a nivel de Cabanillas del Campo.

La anciana Mónica Díaz de 78 años de edad, que se hallaba sentada en una banqueta junto al fogón debió sufrir un accidente cayendo encima de la lumbre quemándose el pelo y el pañuelo que llevaba a la cabeza, extendiéndose el fuego por todo el busto pereciendo abrasada.

Avisado el Juzgado se personó inmediatamente en el lugar del suceso, comenzando a tomar declaración a todos los vecinos de la casilla y empleados de la vía.

Convencidos el Juez y Escribano de la casualidad del horrendo suceso procedieron a levantar el cadáver que fue conducido por los serenos al depósito judicial donde le fué hecha la autopsia el miércoles corroborando la opinión del Juzgado.

Pruebe V. el

Vermouth Jerezano

considerado como el mejor por sus propiedades estimulantes y digestivas.

Fabricado por la casa **José Carmona y López, Jerez de la Frontera (CADIZ).**

Si V. es negociante en vinos, le interesa conocer los precios de esta casa

Detras de la contrabarrera

Corrida benéfica

Cuatro toros del Excmo. señor Duque de Veragua, y de matadores Julián Saiz (Saleri II) y Nicolás Saiz (Saleri III).

Grande fué el entusiasmo despertado al conocerse la celebración de esta corrida, y como tal han respondido todos. El público, este público tan bueno de suyo, que siempre que se necesita su concurso lo presta. Saleri II que lo prometió y que lo ha cumplido; no solo él, sino con la cooperación de su hermano Nicolás y para mayor esplendor de la fiesta, lidiándose ganado que quizá tarde un poquito tiempo en volverse a ver por este circo taurino.

Hasta el Sol se animó, y aunque el señor céfiro sopló un poquito, brilló el Sol, limpio, despejado el que no puede faltar en estas solemnidades taurinas. Ya lo dijo aquí; el mejor aficionado el Sol.

A las tres de la tarde están ocupados todos los tendidos de la «solana» y a merced que se aproxima la hora se va poblando el resto.

Con el «completo» total hace su aparición el presidente, D. Aurelio Zamora, que dicho sea de paso luce flamante abrigo del cual saca el albo pañuelo, hace la señal y son ovacionadas las huestes de Saleri II en el paseillo.

Cambiados los capotes y colocados cada uno en su lugar, se abre el portalón de los sustos y hace su aparición el primero de la tarde. «Volandero» jabonero sucio, cortito y recogido de cuerna.

Acude bien a los capotes, Saleri II le torea en dos tiempos por verónicas y remata elegantemente. (Ovación).

De tanda Santamarina y Avía, ponen dos varas, un refilonazo, tres caídas y pasa un penco para el arrastre.

El quite mejor a cargo del propio Saleri II, que se le aplaude.

Cambiado el tercio Julián toma las banderillas y pone uno al cuarteo del que se cae medio, repite con este y otro entero de igual forma y le valen una ovación, cierra Chatillo el tercio con medio par.

El torero de Romanones (pueblo) que viste terno verde y oro, cumplidos los requisitos, tantea al veragüeno con la mano derecha, pero el animalito se cuela y hay que dejarse de florituras y meterle mano, con una estocada hasta el paño rojo su poquitin delantera que mata sin puntilla. (Ovación oreja y vuelta al anillo.)

Y sale «Airoso» (con lo que nos molesta el vientecillo que corre) que es jabonero claro, lo mismo de defensas y el mejor de la serie. Saleri II le saluda con seis verónicas colosales, y le deja en suerte para la tanda Avía y Monerri, que le pegan cuatro veces, a cambio de otros tantos tarantanes con es-

trepito y un jaco; en los quites los dos hermanitos ovacionados.

Julián que quiere dejar sin hacer servicio al personal de rehiletos, intenta el cambio y en el momento de la reunión desiste por hacerle un extrañío el toro, de dentro a fuera pone dos pares sobervios y un tercero aguantando. (Ovación).

El propio señor ¡vaya tarde! con los avios, brinda al Sr. Pérez Pardo, que ocupa una meseta.

La faena la hace por alto, ayudados, por bajo y redondo, intenta de rodillas y se libra con vista sufriendo un desarme.

Entra a matar con un pinchazo najándose del mundo y tenemos segunda parte larga y pesada, frente al cinco vuelve con una estocada delantera y tendida, intenta descabellar acertando al segundo. (Ovación por el final y vuelta).

Tercero, «Golondrino» cárdeno oscuro, menos toro en carnes, pero más largo. De salida al encontronazo desmonta a Santamarina le mata el jaco y salta la valla. La lidia al revés. El reglamento bueno gracias.

Cinco lanzazos por seis caídas y el jaco anotado, quites cero.

Saleri II al cuarteo mete dos pares de palos sin cosa mayor. Cierra Saliva, que gasta mucha idem, con uno bueno, (palmas).

Desde el centro de la plaza brinda Julián al público, empezando su faena concienzuda con la izquierda, para sacar de la querencia de tableros al torito que allí se ha encastillado; cuando lo tiene en los medios termina de rodillas (ovación). Lo demás unos mantazos para alfiar, un meneo bajo por un brusco movimiento del toro, un pinchazo y una entera contraria, intenta el descabello atinando al tercer golpe.

Cuarto «Churro» cárdeno claro, recogido de cabeza y mogón del derecho es un novillo. Saleri III lo lancea bien por verónicas, rematando a tiempo, (palmas).

Los de la harandela cuatro picotazos por tres caídas y cero de lo otro.

Banderillean los hermanos, música, Nicolás, medio par defrente y Julián uno pasado, otro bueno y termina de dentro a fuera, (palmas).

Saiz Saleri III terno morado y oro empieza su faena sin perder la cara del buró, lo demás nada notable de mención; con el estoque media que se sale, sin igualar un pinchazo, una corta y tendida y todavía hay que descabellar al tercer amago.

FINAL

La corrida ha respondido, público encantado, los hermanos Saleri trabajadores en todo, el ganado del señor Duque de Veragua, acreditando la escrupulosidad y cuidado que en ellos emplean y La Cruz Roja y demás centros, beneficiados con unas pesetas que buena falta les hacen.

Muletazo.

Librería y objetos de escritorio

HIPOLITO DE PABLO - González Hierro, 6
Trabajos tipográficos a precios económicos
Modelación de todas clases

Teatro Principal

Compañía Gatuellas

Hoy sábado volverá a actuar en este Teatro la compañía que con tanto acierto dirige el Sr. Gatuellas y que ha alcanzado tantos aplausos en las últimas funciones dadas en el coliseo de la Calle Mayor.

Las obras escogidas para este nuevo debut son: la comedia en tres actos de Carlos Arniches titulada «La venganza de la Petra» que será puesta en escena en la función de moda y el drama en tres actos de Angel Guimerá y José Echegaray que lleva por título «María Rosa» interpretado por la señora Rustani y las Srtas. Medina, Bassi (E y A.) y los Sres. Gatuellas, Guirau, Fernandez, Rivas, Morales y Raiz.

Los misterios de París

El jueves terminó de proyectarse esta cinta con la exhibición de la cuarta jornada, que no ha sido tan interesante como las anteriores, pero que también ha merecido los honores de la aprobación.

Xeffi.

VIDA POLITICA

D. Valentín no se mete en nada

Mañana se celebrarán las elecciones; como es corriente, para la lucha que se avecina, llamarán los liberales al reserva señor Ayuso, viejo político independiente hoy, que detras de los portieros de su despacho, maneja las riendas del cuerpo electoral, con suavidad sonrisas y palmaditas en el hombro.

Hombre sin hijos no tiene ambiciones, no sueña con sentarse más que en la Diputación, cargo que usa como las zapatillas, para andar por casa.

Con su eterna sonrisa recibe a los compromisarios que llegan a su despacho a solicitar un consejo, una insinuación, una indicación que les oriente en esta lucha, como les ha orientado en otras.

El *no se mete en nada*, él no sale a la calle, pero más de una vez ha decidido la elección y en la actualidad probablemente triunfará al que apoye.

Y el *no se mete en nada*; pero por si le da la gana de sacar las manos de los bolsillos y tomar la pluma, el Conde solicitará su apoyo y los liberales, como bobalicones, verán votar la candidatura, que ha indicado el respectable señor.

Después de la elección, aparecerán los eternos comediantes a recibir la ovación; pero el Conde que presencia la representación no aplaudirá; dira para sus adentros *ta day probezas*.

El Conde ha aprendido mucho en estas elecciones, el Conde se ha convencido que si quiere vencer en cualquiera elección tiene que hacerlas él, con la ayuda del reserva; y el caso es que el reserva *no se mete en nada*, que el reserva se pasa la vida dando chupadas a sus puros y pipa, evitando que las hormigas se apoderen de los frutales, limpiando de malas yerbas el jardín y escribiendo carta para... que triunfe el Conde.

D. Valentín no se mete en nada.

¿Qué ocurrirá mañana? Los agrarios se las prometen muy felices, los liberales también y por consiguiente las urnas dirán si el mitin de Sigüenza y el que se celebró aquí fueron espuma de cerveza, fogata de virtudes o labor honda que dé sus frutos en lo porvenir.

DE SOCIEDAD

Se encuentra bastante mejorado de la enfermedad que sufre nuestro querido amigo el teniente coronel de Infantería retirado don Julio Benito Soriano.

—El jueves celebró su santo la distinguida esposa de nuestro querido amigo D. Manue Chacón.

Con tal motivo su casa se vió todo el día concurridísima, lo cual no nos llama la atención, porque a las simpatías con que cuentan los Sres. de Chacón hay que unir la circunspección y mesura que despliegan en el ejercicio de sus respectivos cargos.

Felicidades.

—El próximo martes, se cumplirá el primer aniversario del fallecimiento en esta ciudad, del Sr. D. Félix Alvira Pascual.

A su familia en especial a su hijo D. Clemente reiteramos nuestro más sincero pesar.

—El domingo pasado, estuvo en esta ciudad, al lado de sus hermanos los Sres. de La Cierva, la bella Sra. Carmen Miranda.

—Se encuentra muy mejorada de la grave indisposición sufrida, la señora madre política de nuestro querido Director Sr. Villanueva. Por lo que nos alegramos sinceramente.

—Ha fallecido la distinguida señora doña María Rosa Cura Peñares, esposa de nuestro querido amigo D. Luis Boixareu.

Damos el más sentido pésame a ambas familias.

—Felicitemos a las Srtas. de Emperador, Lucas y Laiglesia, por su santo que celebrarán el próximo miércoles.

—El domingo pasó el día en esta población nuestro querido amigo D. Emilio Igmesón Paz.

La Escuela y la Fiesta del Arbol

En el Boletín oficial de la Real Sociedad Española de los Amigos del Arbol, establecida bajo el regio patronato de SS. MM., leamos con el anterior epígrafa, lo siguiente:

«El Boletín oficial de Guadalupe publica una circular en la que se recomienda la desinfección y aso de las Escuelas y se previe-

ne que no será aprobado ningún presupuesto municipal sin que se consignen las cantidades necesarias para adecentar e higienizar las Escuelas, así como para la celebración de las fiestas del Arbol. Porque nos consta la cultura y el amor al árbol del Gobernador, del inspector jefe de Primera enseñanza señor Martín y de la inspectora señora doña Tomasa Plosa de Martín, que tantas veces hemos nombrado en esta revista, presentándola como modelo de Maestras y de organizadora de fiestas del Arbol, aseguramos que la circular no será de aquellas cuyo resultado es únicamente llenar una página del periódico oficial.

La circular a que se refiere el anterior párrafo fué autorizada, por indicación del señor inspector jefe, por el entonces gobernador civil D. Pedro Martínez Calvo, y casi todos los Ayuntamientos de esta provincia la han cumplimentado al formular sus presupuestos.

Nos consta el entusiasmo que por esta fiesta sienten el Sr. Martín Chacón y la señora inspectora, y en la sesión celebrada recientemente por la Junta provincial se trató de esta cuestión, se hicieron patentes los deseos de que se celebrara la fiesta en la mayor parte de los pueblos, en la seguridad de que a ella habían de llevar su inteligente colaboración los señores Maestros y Maestras y se convino en que, al reorganizarse la Junta con los nuevos Vocales, cuyas propuestas se solicitaban de las personalidades y entidades correspondientes, se nombrará una ponencia encargada de la realización de ese proyecto.

Cumplimos nosotros gustosos este deber de facilitar la anterior información, en la seguridad de que nos la agradecerán mucho los señores Maestros. Ellos comprenden la necesidad en que se encuentran y el deber que tienen de hacer una labor social que atraiga a sus convencios hacia la Escuela; ellos saben lo simpática que es esa fiesta patriótica del Arbol y que si llevan las iniciativas para organizarla, los propósitos de los señores inspectores, de los demás señores Vocales de la Junta provincial y del actual señor gobernador civil D. Diego Travilla, se verán coronados con el más lisonjero éxito.

Como para cuando se organiza la Junta provincial pudiera haber pasado en algunas localidades la época apropiada para la celebración de la Fiesta del Arbol, nos anticipamos en llamar la atención de los señores Maestros sobre esta cuestión y les advertimos que conviene pongan en conocimiento de la Inspección la celebración de dicha fiesta, así como la satisfacción que hemos de sentir en dar cabida en las columnas de este periódico a cuanto se nos envíe relacionado con la hermosa Fiesta del Arbol.

Abrogamos nosotros la seguridad de que las autoridades locales prestarán su valiosa cooperación a esta campaña, conociendo los anteriores antecedentes y sabiendo que ella se patrocina con entusiasmo por las autoridades provinciales de la enseñanza primaria.

munica cese y posesión de las Maestras sustituta y sustituida.

—El Alcalde de Alaminos y participa concedió licencia de cinco días al Maestro.

—El Maestro de Cifuentes participa su cese.

—Varios Maestros y Maestras, han remitido libros y estadísticos.

—El Alcalde de Copernal, Maestro de Uanos, Maestra de Sauca, Maestro de Mirabueno, Maestros de Trillo, Maestro de Condemios de Abajo, Alcalde de La Miñosa y Alcalde de Riba Santiásta, comunican clausura de las Escuelas por epidemia.

—El Maestro de Cogolindo, prestando su conformidad a las obras de la Biblioteca circulante.

Documen tos de salida:

Varios Maestros y Maestras han recogido los libros que enviaron.

—Se remiten al Gobernador militar los datos que pedía sobre Escuelas privadas, y se manifiesta a D. Luis Escoria, qué requisitos legales llenó para trasladar el colegio privado de su dirección.

—Se piden datos sobre el colegio de la Infuza.

—Se remiten al Alcalde de Iriépal las denuncias de D. Miguel Gouzález, vecino de aquel pueblo, para que en ellas se ratifique.

—Al Alcalde de Almoguera, se le pide facilite local y casa para el anejo Maquilón.

—Se remiten a la Dirección general los libros de uso en las Escuelas nacionales de la provincia.

—La instancia de D. Juan Bermejo se manda a la Dirección general.

—Al Depositario de la Caja de la Biblioteca de Molina, se le ordena envíe los libros que pide el Maestro de Aihóndiga.

—Se envía al Rector de la Universidad datos sobre la Escuela de párvulos.

—Se le deniega la modificación que interesa en el presupuesto de su escuela al Maestro de Bochones.

—Al Alcalde y Maestra de Bujarrabal, se le piden datos sobre el local construido.

—Se contesta a la maestra de Ures sobre su petición de licencia.

—Al Alcalde de Montarrón, se le manifiesta cómo ha de llevarse a cabo la modificación del arreglo escolar.

—Al director del colegio de la calle de Topete, se le piden datos sobre el funcionamiento del mismo.

—Al Alcalde y Maestro de Retiendas, sobre la casa de éste.

—Se pregunta al Alcalde de Drieves si existe epidemia, y se traslada la comunicación a los Maestros.

—Al Maestro de Retiendas, se le indica específicas partidas del presupuesto sobre las que interesa transferencia.

—Se ordena al Depositario de la Caja de la Biblioteca de El Cubillo de Uceda, envíe los libros que interesa el Maestro de Valdarachas.

—Al Jefe de la Sección, se le remite instancia del Maestro de Molina, en petición de devolución de fianza.

Imprenta de HIPOLITO DE PABLO

Inmenso surtido en tarjetas postales

González Hierro, 6 (San Gil)

NOTICIAS

Ha salido para el Noviciado de las Hermanas de la Caridad la señorita Antonia Pajares Cano, hija de nuestro querido amigo D. José. Damos la enhorabuena a la familia y quiera Dios que perseverare en tan virtuoso estado.

El Banco de España ha tenido la atención de enviarnos la Memoria que anualmente publica.

De su lectura se deduce el estado de prosperidad en que se halla.

Gracias por la remisión.

El concejal de este Ayuntamiento Sr. López Cascajero se ha separado del partido que acaudilla Romazones.

El próximo día 17 se inaugurará la temporada en el Teatro Cómico.

El pasado domingo se celebró en Sigüenza un mitin agrario para presentar al candidato a Senador Sr. Fernandez Navarro.

Presidió el Sr. Yeben, quien dirigió su palabra a los concurrentes así como los señores Madrazo, Navarro, Cascajero, Acevedo y Arroyo (D. Javier).

Se ha separado de la redacción de El Liberal Arriacense el culto periodista D. Mariano Fuentes.

El sábado pasado se inauguraron la serie de conferencias que se proponen dar las Sociedades Obreras en el local de la Plaza de Santo Domingo, hablando el catedrático Sr. Dantín, que recibió muchos aplausos de los concurrentes.

Santas Misiones

En la Iglesia Parroquial de Santa María, el próximo domingo 10 del mes actual, darán principio a la Santa Misión, para todos los habitantes de esta ciudad, a las siete de la tarde, los RR. PP. Fr. Juan José Fernández, Secretario provincial de nuestra residencia de Madrid y Fr. Isidoro Alvaredo de esta residencia; durará ocho días completos.

Para el acto de las elecciones de senadores que se celebrarán mañana, han designado el salón de sesiones de la Diputación Provincial.

El Ayuntamiento de Fuentelviejo, ha solicitado del Gobierno civil se declare de utilidad pública un camino vecinal que parte desde dicho pueblo y expalma con la carretera de Albaladejito a Guadalajara.

Mañana domingo se celebrará en el campo de San Roque un partido de «Foot ball» entre los alumnos de Ingenieros y el «team» del Colegio de Huérfanos,

Ha obtenido la representación en esta provincia del gran dramaturgo Benavente nuestro querido amigo D. José del Rey.

Han sido proclamados compromisarios para la elección de Senadores de mañana, los señores D. Bernardo Justel, D. Santiago Gil y don Diego Bartolomé.

Gabinete de urgencia

En la pasada semana han sido asistidos en este centro:

Emilio Lozano de 4 años de edad de una abulsión en el dedo índice de la mano izquierda.

Francisco Alvira de 40 años de una herida contusa en la región superciliar derecha.

Vicente Díaz, de 26 años, de una herida contusa en un dedo de la mano izquierda que se causó trabajando en los desmontes del paseo de las Cruces.

Luisa Román, de 38 años, extracción de una astilla entre la uña del dedo pulgar de la mano derecha.

Jesús de Lucas, que el día 3 se produjo una herida incisa de cuatro centímetros en la región tenar de la mano derecha con una botella, en su establecimiento de bebidas, Santa Clara, 1.

Manuel Arnett sufrió una caída el día 4, produciéndose una herida contusa en la rodilla derecha, de la que fué asistido.

Y el niño Víctor Manuel Saldaña, de una herida incisa que casualmente se ocasionó en la región palmar derecha, anteayer.

Corresponsales

Villaseca de Uceda

Con el entusiasmo y solemnidad característica de tiempos inmemoriales se han celebrado en esta localidad los días 1, 2 y 3 las fiestas al Santo Angel Custodio resultando como siempre de una animación extraordinaria.

A pesar de que el estado atmosférico resultaba en aquellos días poco propicio para la afluencia de forasteros que según costumbre tradicional concurren en romería a esta fiesta, tuvimos el gusto de saludar y retener por breve plazo en relación con nuestro deseo a muchas personas que contribuían con su presencia a dar esplendor a la función.

Los bailes resultaron muy animados destacándose en el bello sexo una nutrida representación de lo más selecto de los pueblos comarcanos. Recordamos entre otras muchas a las esbeltas y simpáticas Srtas. Jesusa Puebla, Remedios Elvira, Benita Aunón y María Vereda de esta localidad; Mercedes Román, de El Cubillo; Demetria, Julia y Delfina Viñuelas y Andrea Martínez, de Viñuelas y Julia y Aurelia Sanz, de Casa de Uceda, quienes derrochando hermosura y elegancia daban a los festejos un aspecto de paraíso supremo donde pasamos el rato llenos de entusiasmo.

El sexo feo estuvo representado por muchos amigos cuyos nombres omitimos por no hacer una lista interminable.

Vaya nuestro saludo para todos y que subsista por muchos años esta fiesta simpática que tan buenos ratos nos proporciona todos los años.

J. G. E.

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA

Domicilio social: Espoz y Mina, 6 - Madrid

Capital desembolsado: 2 Ptas. 5.000.000

LA ESTRELLA tiene constituido el depósito que exige la ley. Seguros contra incendios. Seguros sobre la vida. Seguros de transportes marítimos. Seguros de transportes terrestres. Seguros de rentas vitalicias inmediatas. Seguros contra incendio de la cosecha. Seguros de paquetes postales. Seguros de rentas vitalicias diferidas.

BANQUEROS: Banco Hispano Americano, Banco de España, Banco de Gijón, Banco Asturiano de Industria y Comercio, Banco Español del Río de la Plata. Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros con fecha 5 de Mayo de 1911.

Subdirector en Guadalajara:

DON FRANCISCO B. DE QUIROS

Madrid, 14, principal

Guadalajara: Imp. de H. de Pablo, San Gil 6

Mucho dinero

ganará todo el que tenga el LIBRO FORMULARIO BLASCO, porque con él puede fabricar en su casa, sin necesidad de aparato ninguno, toda clase de LICORES, VINOS, VINAGRES, LEJIAS, PERFUMES, REFRESCOS, GASEOSAS, SIFONES, SODAS, JABONES, VERMOUT, ESCARCHADOS y mejorar los VINOS PICADOS

Precio del ejemplar DOS pesetas

De venta en la Imprenta, Librería, Papelería y Objetos de Escritorio y Dibujo de HIPOLITO DE PABLO, Plaza de González Hierro, núm. 6 (antes San Gil) Guadalajara.

Se remite por Correo, certificado, mandando 2'50 pesetas por Giro Postal o sellos d Correos.

La Unión y el fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia Portugal y Marruecos

54 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Seguros de valores—Seguros contra accidentes

Subdirectores en Guadalajara—D. Julián Ramírez e hijo, Plaza de D. Pedro 1



Instrucción pública

DE LA INSPECCION.—Documentos de entrada:

El Maestro de Pozancoos comunica la han habilitado casa.

—El de Zaorejas participa reapertura de la Escuela.

—El de Córcoles comunica se hicieron las reparaciones en el local-escuela.

—La Maestra de Círculos comunica se incendió el local-escuela y se derrumbó.

—D. Juan Bermejo remite instancia solicitando la sustitución de la Escuela de Tierzo.

—La Dirección general devuelve comunicación sobre el Maestro de Cincovillas, para nueva tramitación.

—La misma Superioridad interesa se forme expediente gubernativo a la Maestra de Riosalido.

—La Maestra de Ures, interesa se le conceda licencia.

—El Gobernador militar interesa datos sobre Escuelas privadas.

—La Maestra de Mazuecos, denuncia las malas condiciones del local-escuela.

—El Alcalde de El Casar de Talamanca participa cesó la epidemia.

—El Jefe de la Sección remite relación del movimiento de personal.

—El Maestro de Valdarachas, pide libros de la Biblioteca circulante.

—El Jefe de la Sección comunica licencias concedidas a varios Maestros.

—El Maestro de Cincovillas participa posesión.

—La Maestra de Gárgoles de Abajo, comunica cese por sustitución.

—También el Alcalde de dicho pueblo co-

IMPRESA Y LIBRERIA

OBJETOS DE ESCRITORIO Y DIBUJO

DE

HIPOLITO DE PABLO

GONZALEZ HIERRO, NUM. 6, (SAN GIL)

Se hacen toda clase de impresos para recaudadores, Ayuntamientos y Juzgados Municipales.

Trabajos comerciales á una y varias tintas
 Carteles ✂ facturas ✂ Recibos ✂ Tarjetas de visita
 ✂ Esquelas ✂ Recordatorios ✂ Participaciones de enlace y nacimiento, y todos cuantos trabajos abarca el ramo de imprenta.

Casa especial en tarjetas postales

GONZALEZ HIERRO, 6 --- GUADALAJARA

INTERNACIONAL INSTITUCIÓN ELECTROTÉCNICA

Escuela especial libre de Ingenieros establecida en el año 1903

Enseñanza por correspondencia, que no obliga al alumno a abandonar su residencia, obteniendo por su sistema especial una enseñanza técnica muy práctica y completa, de resultados positivos. Pasan de 3.000 los alumnos matriculados en España, América y principales países de Europa, habiendo obtenido 300 ingenieros colocaciones muy lucrativas, debido a los sólidos y extensos conocimientos adquiridos.

Es la escuela más acreditada de España. Este Centro está legalmente autorizado por el Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, en virtud de la Real orden de 13 de Agosto de 1916.

ENSEÑANZA SUPERIOR

Ingeniero electricista, ingeniero mecánico, ingeniero mecánico-electricista e ingeniero agrícola.

Enseñanza muy especializada fácil y económica

Geómetra-geodesta, maquinista, maestro de obras, contra maestre de taller, director técnico de central eléctrica para alumbrado, director técnico de central para fuerza motriz y tranvías eléctricos, director técnico de centrales electro químicas, técnico en viticultura, técnico en enología (o maestro bodeguero), técnico en riegos e instalaciones, técnico en maquinaria agrícola, práctico agrónomo (o jefe de cultivos), práctico olivarero y encargado de explotaciones agrícolas.

Extensas prácticas de electricidad, mecánica, topografía, hidráulica y agricultura.

Esta escuela remite gratuitamente, información completa a quien lo solicite

Director: D. Arturo Martín, Ingeniero y teniente coronel de Artillería

CALLE DE LA PAZ, M G VALENCIA (España).

GABINETE DE CONSULTA

— DE —

Eloy José Amestoy y Berdonces
 MEDICO

Especialista en enfermedades del pecho, partos, y enfermedades de la matriz

En este gabinete, dotado de moderno y abundante instrumental médico quirúrgico, se dispone de Rayos X para el mejor conocimiento y curación de las enfermedades, así como de una completa instalación de Electroterapia, corrientes d'A. con vol, Diatermia, Fulguración, Inhalaciones de Ozono (el mejor tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio), Masaje vibratorio, etc. etc.

Consulta de 11 a 1 = Villet de Mesa.

Persianas a la medida, Thermos
 TRILLOS
 Vertederos y accesorios

Casa Morillas

Mayor baja, 52 - Teléfono, 100

¡Jóvenes sin carrera!

Se dan lecciones de francés. Conversación, cálculos mercantiles y correspondencia mercantil en francés. Precios módicos. Jádenes, 30, 3.º, izquierda.